



【两次受到毛泽东主席的接见】

◆1958年毛主席在上海接见教育、卫生、艺术界人士，谈家桢、蒋学模、孙怀仁、章靳以等六位教授受到接见。蒋学模当时40岁，时为副教授，与谈家桢等资深教授一起与毛主席面对面进行了交谈。1964年7月17日，毛主席同党和国家其他领导人接见高、中等学校政治理论课工作会议代表，蒋学模位列首位。

【译著《基度山伯爵》受称赞】

◆著名翻译家陆谷孙曾这样评价蒋学模翻译的《基度山伯爵》：“虽然蒋先生翻译的《基度山伯爵》是从英译本转译而来，但这丝毫不影响他的译本的可读性，我认为翻译得很好，读上去很舒服。至今我依然记得小说中基度山伯爵伪装成英国人，蒋先生这样翻译道：‘他迈着大不列颠于孙特有的步伐……’非常妙！”

【做学问的“秘密武器”】

◆做学问时，蒋学模有个“秘密武器”。那是一个木制卡片箱，四个小抽屉装了3000多张资料卡片，卡片上是密密麻麻的蝇头小字，按照规律进行了编排。这是他几十年研究工作的见证。他说，“一个人的研究只能在有限的领域内开展……每天都会新的观点、新的数据出来，我做这些卡片就是为了积累各方面的资料和数据，在必要的时候就可以用上。”

# 蒋学模：“不能守旧，不怕守旧”

■本报记者 陈瑜

回顾自己的人生，蒋学模是心满意足的。他曾经说：“人的一生命运如此波澜壮阔的历史巨变，是难能可贵的，特别是，当历史演变脚步同个人追求的价值目标相一致的时候，其欣慰与满足，更是不能用言语来表达的了。”作为我国政治经济学的奠基者之一，出生于1918年的蒋学模目睹了旧中国的满目疮痍，等来了新中国的成立，见证了新中国如何一步步向社会主义现代化强国迈进，而他也把自己的学术生命，全部融解于中国近一个世纪以来波澜壮阔的时代变革中，“为这理想的大厦添上了一砖一瓦”。

与老一辈的经济学家一样，蒋学模最初也是出于“朴素的无产阶级热情”，与马克思主义政治经济学结下了不解之缘。“不能守旧，不怕守旧。”正如他的座右铭，从传统中走来，他终生坚持马克思主义，但并不拘泥于传统，而是根据中国的实践经验不断创新，为马克思主义的发展注入了时代养料——首版于1980年，面世以来不断修正，再版13次的《政治经济学教材》便是最好的例证。这本教材累计发行达2000万册，创造了社会科学教育普及成果之最，是改革开放40多年来数代大学生必读的教科书，直到今天仍在广泛使用。

## 为“人人都有工做，人人都有饭吃”而走向政治经济学

蒋学模曾说：“走上以政治经济学的教学和研究作为毕生的选择，不是偶然的，这同我所处的时代条件有关。”

1918年，蒋学模出生于浙江慈溪。6岁时，随父亲来到上海。他的父亲是一个普通的银行职员。这份工作固然让他家不愁温饱，但成长于半殖民地半封建的旧中国，积弱积贫的现实让他感到异常苦闷，期盼着“中国这头睡狮早早醒来，不再受帝国主义的欺侮。”

同时，他还有另一个烦恼，那就是害怕家人失业。一次，他的父亲算错了一笔账，虽然只是几分钱的事，但还是受到了银行的警告处分。这也引发了家人的恐慌，因为万一父亲因此失了业，他们兄弟姊妹3人都得失业。虽然最后是虚惊一场，但家里还常常有失业的亲戚和同乡来访，请求为他们介绍工作。身边亲人的际遇，也让他期望着能有那么一天，“中国人人都不愁失业，人人都有工做，人人都有饭吃”。

儿时的两个苦恼和愿望，最终演变成了四个问题：中国往何处去？中国的出路在哪儿？个人往何处去？个人的出路在哪儿？为蒋学模答疑解惑的途径，是读书。首先引起他兴趣的是孙本文的《社会学ABC》，让当时只是中学生的他惊奇地发现，“原来错综复杂的社会现象，是有人专门把它当作一门学科的对象来研究。”后来，一本波格丹诺夫关于社会意识形态发展的书，更让他豁然开朗：“原来人类社会的发展是有规律可循的，现在世界上以私有制为基础的资本主义社会，都要发展到以公有制为基础的社会主义社会和共产主义社会去的，而在未来社会里，将不再有民族压迫和阶级压迫……”

从此，他更是如饥似渴地阅读马克思主义经济学著作。但在上世纪30年代的上海，能找到的只有河上肇的《(资本论)入门》和里昂节夫的《政治经济学基础教程》等寥寥几本书。后来在四川大学经济学系，老师在课堂上讲资产阶级经济学，他自己却私下啃1938年在重庆出版的那本大力和王亚南翻译的《资本论》第1卷。

1941年，大学毕业后的蒋学模先是在香港的《财政评论》社当编辑，但不久太平洋战争爆发，香港沦陷。他几经流离颠沛，回到重庆进入财政部的财政研究委员会当编译。但国民党政府的研究机构官僚气息浓厚，每天上班就是喝茶、抽烟、看报纸、聊天，初出校门不久的他，“在那样的气氛中，简直感到窒息了。”

所幸不久后，复旦大学的《文摘》社邀来“橄榄枝”，蒋学模毫不犹豫地辞去财政部的工作，成为该社的编辑。从1945年进入《文摘》社到1949年《文摘》社解散，除了每月承



## 与时俱进的教材

“不能守旧，不怕守旧。”从传统中走来，蒋学模终生坚持马克思主义，但并不拘泥于传统，而是根据中国的实践经验不断创新，为马克思主义的发展注入了时代养料——首版于1980年，面世以来不断修正，再版13次的《政治经济学教材》便是最好的例证。

伴随着中国改革开放的实践进程，他及时地将实践证明是科学正确的经验转换为教材建设的鲜活素材。这部教材的编写工作，也是中国特色社会主义理论不断演进的一个缩影。

## 【学术档案】

蒋学模(1918.3—2008.7)浙江慈溪人，经济学家，马克思主义理论家，复旦大学经济学院教授、博士生导师，上海市经济学会原名名誉会长。2004年获上海市第一届哲学社会科学学术贡献奖。在近70年的学术生涯中，共出版学术专著30余部，主编政治经济学教材和著作10余部、文学和经济学译著10余部。其中包括连续再版13次、印刷达2000万册高等学校通用教材《政治经济学教材》。他还是《基度山伯爵》中文版初译者。

只有进行时”。正如蒋学模所说，“改革实践不断向传统的理论观点提出挑战，要求经济理论界根据新情况，研究新问题，提出新的理论观点以适用和指导社会主义经济建设实践。”

多年来，这些思想修正和理论创新全部反映在了《政治经济学教材》的一次次修订中，每一版的改动都吸收了最前沿的学术动态和理论共识。复旦大学资深教授伍伯麟就认为，“蒋先生的教材修改，伴随着中国改革开放的实践进程，及时地将实践证明是科学正确的经验转换为教材建设的鲜活素材”。这部教材的编写工作，也是中国特色社会主义理论不断演进的一个缩影。

## “深入浅出”本身就是重要的治学过程

蒋学模曾经说，有两本书代表了他的一生，那便是《基度山伯爵》与《政治经济学教材》，这两本书广为流传的著作，也是数代人的共同记忆。无论是《基度山伯爵》还是《政治经济学教材》，为什么“蒋学模版”总能从诸多版本中脱颖而出，被首推为经典并广泛普及？

正如马克思所说，“理论的威力就在于能够武装大众”，蒋学模正是把握了经济学理论研究精髓的精髓，其明快流畅的文笔和严密的逻辑结构，总是能把深奥的经济学理论讲得浅显易懂、引人入胜。他经常告诫学生，做学问不能“深入浅出”、“浅入深出”，那是自我清高和卖弄风骚；而是要“深入浅出”，这本身就是一个重要的治学过程。在对所研究问题有深刻认识的基础上，还必须做到“浅出”，以明白易懂的方式传播给大众。能否“浅出”，实际上是研究者所研究问题有否真正掌握的检验。

这种“深入浅出”的治学智慧不仅落于笔端，也反映在他的教学风格上。“蒋先生讲课条理清晰，口才非常好，也很幽默。”许多学生的回忆里，他的课总是座无虚席，外系的学生也来旁听，迟来的学生只能站在后面过道；当年他开一次讲座，蜂拥而至的人群像现在的明星开演唱会。有学生至今对他的一场讲座记忆犹新，讲座的内容是关于上世纪80年代初期的商品经济，蒋学模在开头提到了当时被列作“禁曲”的《乡恋》。“老师的思想很开放，李谷一的那首歌因缠绵悱恻被批评为‘靡靡之音’，他却觉得没什么问题。”

“开放”，这也是学生们提及最多的老师身上的特质。复旦大学经济学院教授张晖明谈到，1977年到1978年，上海几家大型图书馆的经济学领域藏书都少得可怜，外文图书更是非常少，蒋学模就组织青年教师去北京图书馆查阅，并安排相关的资金复印材料。上世纪80年代初，蒋学模是当时少数代表中国经济学家参加国际会议的学者，一回校就组织向全系师生作考察报告，将所见所闻分享给大家。“老师很喜欢与年轻人对话交流，也很善于接受新的学术成果。在教材的修订过程中，也充分尊重和听取年轻人的意见，宽大地吸纳了西方经济学的一些范式和内容。”张晖明这样说。

晚年的自传中，蒋学模将自己的治学之道总结为“不能守旧、不怕守旧”。对于自己的理论研究工作，他也曾这样自我剖析道：“像我这样年龄的理论工作者，受高度集权体制的影响较大，一般把我归为‘保守派’之列，但我自信还不是顽固派。不是先知先觉，但还不是死硬派，是随着时代脉搏前进的人。”他还说，“但我又绝非‘风’派，我讲课或写文章中的观点，总要自己想通了才写，自己没有想通，人云亦云，这样的文风是没有的。”

这不得不令人回忆起上世纪80年代，两位经济学家蒋学模和于光远之间的一段著名对话：一次学术研讨会上，于光远称自己是“死不悔改”的马克思主义者，而蒋学模随后回应，宁愿把自己称作“是一个不断改悔的马克思主义理论工作者”。“用今天比较时髦的表达语言就是‘与时俱进’。”张晖明这样理解老师的“不断改悔”，“以问题为导向，思考马克思主义在中国新时期如何保持活力，能够联系中国改革的实践，做到不断丰富发展，这是他一直在做的事情。”

担两期《文摘》约10万字的翻译任务外，他还翻译了多部文学古典名著、长篇小说、人物传记和历史著作，完成的译作总计9部约230万字，平均每年46万字。其中，使他一举成名的《基度山伯爵》的翻译工作，便是在这一时期完成的。上世纪80年代，该书改名为《基督山伯爵》重新出版时，一时间洛阳纸贵。今天，市场关注度最高的仍是他的译本。

在儿子蒋维新看来，回过头来看父亲早年的这段经历，从事翻译工作可以说是当初动荡时局下的谋生之举，尽管父亲表现出了惊人的天赋，他简明轻快的文笔成就了《基度山伯爵》，也让29岁的他因此“一炮而红”，但这只是他璀璨人生的一面——大学毕业后谋生的不易、抗战时期的颠沛流离、国民党统治下的社会动荡，都让他深深感到，儿时的愿望非但没有解决，反而愈发严峻迫切，这也使得他并没有继续走上翻译家的道路，而是选择了政治经济学作为他的终身事业。

正如《基度山伯爵》的结尾写道：“人类的一切智慧是包含在这四个字里的：‘等待’和‘希望’。”终于，蒋学模等来了新中国的成立，他毫不犹豫地投身于中国社会主义政治经济学研究，为之奋斗终生。

## “他很早就红极一时，名声远播”

上海解放后，蒋学模进入复旦大学经济学院任教。他先是开了两门新课“苏联经济建设”和“东南欧经济”。不久便转而教授政治经济学。解放初期，我国的政治经济学几乎是亦步亦趋地学习苏联。1950年，党中央建立中国人民大学，邀请苏联专家来讲课，并要求全国各地的高教局选派高校青年教师来学习，蒋学模便是其中之一。

在入大的两年，蒋学模认为最大的收获就是“有整整两年的时间来读原著”——尽管在解放前，他已经对马克思主义的政治经济学产生极大兴趣，但完全是出于“零敲碎打”的自学，从未接触过马、恩、列、斯的原著。这期间，通过阅读原著，尤其是仔细阅读《资本论》，使他“初步树立了马克思主义经济学的基本观点”，奠定了学术的根基。

学习的同时，蒋学模也笔耕不辍。两年光阴的另一项收获，是1952年由开明书店出版的《政治经济学讲义》。回到复旦后，他还与同事们一起编写了供大学本科使用的《政治经济学讲义》。由于这两本书是国内第一次撰写包括有社会主义部分的政治经济学读物，受到了社会的普遍关注。1955年，蒋学模更是因此受邀进京和王惠德、陈道一起编写了《政治经济学常识》，以配合当时全国学习政治经济学的热

潮，该书一年之内印行了280万册。只是这段时间，苏联教科书的观点在我国社会主义政治经济学的教学与研究中还处于支配地位。但“分歧”很快开始出现——中国革命与俄国革命的不同、中国工业化道路和社会主义改造途径与苏联的不同，以及苏联教科书中关于变革生产关系时只讲物质前提不讲上层建筑的问题……这些都使得无法将苏联的理论“生搬硬套”到当时中国的社会主义经济建设实践中去。基于这样的矛盾，编写一部“国产”的社会主义政治经济学教科书，成为当时学者的努力方向。

于是，这一时期全国各地掀起了以毛泽东思想为指导编写社会主义政治经济学教材的高潮。编写教材期间，“毛泽东读《苏联政治经济学教科书》的谈话记录”成为各地编书组的理论指导，也让时为上海编书组成员的蒋学模“如获至宝”。在晚年的回忆中，他写道：“我当时觉得，毛泽东给社会主义政治经济学注入了辩证法，注入了革命精神，注入了主观能动性。”

当时，13个省市编写了14个版本的教科书，1960年到中央党校讨论，会后有两本教材公开出版，蒋学模与姚耐、雍文远等主编的上海版教材是其中之一。后来华东局组织的教材评比会中，这一版教材被推选为范本。有学者曾评价，“这本教材的出版是当年政治经济学建设中的一件大事，是解放以来我国自创全新系统以崭新面貌正式出版的第一本社会主义政治经济学教科书，至此才打破了苏联教科书一统天下的沉闷局面。”

在政治经济学领域的突出成就，让蒋学模两次受到了毛泽东主席的接见。1958年毛主席在上海接见教育、卫生、艺术界人士，谈家桢、蒋学模、孙怀仁、章靳以等六位教授受到接见。蒋学模当时40岁，时为副教授，与谈家桢等资深教授一起与毛主席面对面进行了交谈。1964年7月17日，毛主席同党和国家其他领导人接见高、中等学校政治理论课工作会议代表，蒋学模位列首位。可以说，作为新中国培养的第一代政治经济学大师，他“很早就红极一时，名声远播”（周秉腾语）。

但很快，“文革”开始了。20世纪50年代末60年代初的政治经济学研究热潮和体系构建工作基本被打断。蒋学模的学术之路，也因此耽搁了10年。

## “他一直站在他们那一代人的前面”

改革开放后，包括蒋学模在内的老一辈经济学家们面前，一段崭新的历史徐徐揭开序幕。尽管“改革”已成为社会共识，但很长的时间

里，怎么改？改到什么样子？这场没有脚本的改革里，他和当时其他人一样，只能“摸着石头过河”。

1979年，我们党拨乱反正，确立了以经济建设为中心的基本路线，政治经济学新教材的编写工作被提上日程。蒋学模再次被委以重任。这年夏天，接到了高教部政治经济学教学大纲的编书任务后，他立即组织复旦的政治经济学教师编写教材。

当时，身为主编的蒋学模已经62岁。为了完成《教材》的统稿任务，开不动“夜车”的他一改年轻时的工作规律，开起了早车。每天凌晨4点左右起床工作，泡一杯茶，书桌上放一些点心，这样一直工作到中午12点。经过一个月左右紧张的统稿工作，1980年7月，第1版《政治经济学教材》终于横空出世。此后，为了及时反映我国社会主义经济建设理论和实践的新观点、新经验，教材每两年就要作一次较大的修订，从1980年到2005年，一共出了13版。

思想大解放的氛围中，蒋学模把过去长期郁结在心头的问题大胆提了出来，对以往马克思主义理论中看似“真理”性质的判断提出了质疑。1978年，他发表了两篇颇具争议性的文章，引发学界广泛讨论：其一是关于“无产阶级绝对贫困化”，他指出苏联教科书将资本主义国家的无产阶级绝对贫困化作为一个经济规律来表述，是不符合实际的；其二是关于“社会主义社会也可以发生经济危机”，对长期在社会主义各国流行的“社会主义经济是无危机不断增长”的传统观点发起了挑战。

对此，有学者批评他是“马克思主义的念歪了，自由化了”，甚至将他的思想歪解为“资本主义无贫困，社会主义有危机”。蒋学模却不

以为然，并且提出，“在理论研究中应该提倡实事求是的好学风，避免对社会主义‘肯定一切’和对资本主义‘否定一切’的形而上学。”

类似的这种对政治经济学传统观念的“拨乱反正”，在蒋学模那里是一个无止境的过程。在他看来，“不破不立”，“对‘左’的指导思想上形成的传统观点不破除，就不能接受根据新的历史条件下把马克思主义推向前进的邓小平理论和党的改革开放的方针政策。”或许，正是这种与时俱进的开放心态，让他得以“站在他们那一代人的前面”，很快跟上了日新月异的新形势——

早在1978年，蒋学模就接受了“社会主义是商品经济”的观点。1992年，在党的十四大和邓小平的南方谈话发表后，曾经把计划经济是社会主义基本经济特征奉为真理的他，在看到私有制经济在增加就业、社会产品供应、国家税收等方面的积极作用后，也逐渐通晓并接受了“社会主义市场经济”的论断。随后不久，他还进一步撰文探讨了我国的国有制和国有企业的改革如何与市场经济相容，回应实践提出的新问题。

提出“市场经济”后，“劳动力是否是商品”一度成为当时学界讨论的热点话题。蒋学模撰文认为在社会主义社会中也应该承认劳动力的商品性。当时，同为著名经济学家、蒋学模的一位关系非常好的同学看到后，立刻回信“质问”：“你今天说我们社会主义条件下，劳动力也是商品，我们社会是什么性质？”甚至还开玩笑地说，“如果你坚持这个观点，友情友谊也要‘一刀两断’。”

回溯这段历史，思想解放是一个长期而艰难的过程，也恰恰印证了那句话，“改革没有完成时，改革

## “两本书代表了我的一生”



《基度山伯爵》，人民文学出版社，2017年

《政治经济学教材(第13版)》，上海人民出版社，2005年

